Здравствуйте, уважаемые организаторы конкурса 

«Сказочник из Тихвина» и коллеги!


Мы рады новой встрече с вами! Мы – это учитель музыки  и ритмики, педагог-дефектолог  Людмила Евгеньевна Валиуллина, педагог-организатор, педагог-дефектолог Ольга Борисовна Шуравина и заместитель директора по воспитательной работе Лариса Викторовна Медведева Государственного бюджетного специального (коррекционного)  образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с  ограниченными возможностями здоровья «Казанская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №1 VIII вида». В нашей школе-интернате живут и обучаются дети с интеллектуальным недоразвитием из социально неблагополучных семей Республики Татарстан. 


Представляем на ваш суд новую творческую работу наших учеников. На сей раз это робкая попытка создания кукольного «мультфильма» по мотивам «Сказки о царе Салтане» А.С.Пушкина с использованием музыки из одноимённой оперы Римского-Корсакова.

          Подготовка и создание этой работы стали для наших детей сложным, но радостным делом. Её идея появилась, когда в нашей школе стартовал экологический марафон «Чудеса из мусорной корзины». На всём его протяжении ребята своими руками изготавливали поделки из бросового материала, а потом декорации и героев сказки для съёмки мультфильма.

          Творческая группа (учащиеся 5 - 6-х классов) снова перечитали сказку Пушкина, прослушали отрывки из оперы Римского-Корсакова. Музыка великого композитора никого не оставила равнодушным, побудила наших ребят с большим интересом и увлечением готовиться к съёмке.

           И вот, наконец, результат нескольких месяцев работы готов. Что у нас получилось – оценивать вам. Надеемся, что вы будете снисходительны к  небольшим недочётам, ведь любое творчество для наших детей - это прорыв, выход в открытый космос, переход в другое измерение. То, что ребята с нарушениями интеллекта, речи, памяти и других высших психических функций смогли выносить и воплотить свою творческую идею – уже большое наше и, в первую очередь, ИХ достижение.
            Надеемся на дальнейшее сотрудничество.

                                                                              С уважением,  ваши коллеги.  

